

大灣區港人子弟學校睇真啲

近年來，大灣區港人子弟學校開完一間又一間。這些學校有什麼特點呢？

首先，這些學校都有完整的一條龍體系，由幼稚園開始，到小學及初高中。第二是提供中英雙語或英語教學，在高中以DSE課程為主，另外開設國際課程，例如IGCSE、AL及IBDP。第三，在收生對象方面是港澳、台灣及外籍學生，包括持外國護照的內地人子女。

另外，這些學校與大學的聯繫較強，較緊密的

包括廣州的暨南大學、南沙的港科大，同時也與香港的中學有緊密聯繫。學費方面則是中上水平，每個月大約1萬元人民幣左右，這還不包括住宿費，對一般基層家庭來說，負擔不輕。

倡設港式免費教育體系

所以，大灣區的跨境學童，如果家庭經濟狀況一般，還是首選回香港學校讀書。內地港人子弟學校事實上與貴族學校區別不大。長遠來看，有人提議，香港特區政府可以考慮成立跨境的類似香港本地津貼學校一類的免費教育體系。

2021年全國進行了人口普查，居住在內地的香港人超過了37萬，澳門人5.5萬，台灣人15.7萬，外國人84萬，合共143萬多人，而港澳人士主要在大灣區各城市生活。因此，大灣區的不同城市例如廣州市及深圳市都有計劃開辦港澳子弟學校，這股港人子弟學校熱潮方興未艾，但對於普通基層港人子弟來說，只能望梅止渴。



▲有建議指特區政府可以成立跨境的免費教育體系，為大灣區港人子女提供多種教育選擇。

內地生另闢蹊徑 轉戰DSE成趨勢

大灣區教育出現一個新趨勢：熱捧香港的文憑試課程（DSE）！DSE的課程及考試受到內地人士的歡迎，特別是在中考成績稍遜、未能派往心儀高中、家庭條件不錯的學生，他們透過修讀學費水平較高的DSE課程，憑着相關的成績可以在香港和外國的大學升讀。

DSE的優點是可以中文應考，程度比內地的高考為淺，很多中等以上水平的內地學生都可以應付，當然學生若在英文方面是有所不及，必須在這三年內盡快得到提升才行。

DSE培訓中心林立

據報道，深圳有教育培訓機構專門取錄各省市的學生，用2到3年的時間轉攻

科技前沿

Chromebook作業系統支援10年

現代人追求環保，但不少科技產品卻因為廠方停止更新支援，因此淪為電子垃圾，各界盼望科技界巨擘能有更多的環保意識，亦要保護消費者權益，不是人人都有錢可以隔幾年就換機。

相信不少學生或工商界都擁有一部筆記本電腦，比座枱電腦省位而功能亦不遜色，但問題是操作系統支援「沒有保證」，過了幾年隨時不能更新，用家無可奈何。Google在官方博客表

示，明年起所有Chromebook作業系統電腦可獲十年自動定期更新，超過Windows與macOS，成為支援時間最長的作業系統，而且會維持每4星期一次更新。據稱2021年後發布的Chromebook都適用，而2021年以前產品，則是由用戶自己選擇更新。

調節充電功能 延電池壽命

Chrome OS系統的市場定位，主要是為平價

設備打造的作業系統，特點是輕量及雲端化，對於硬體的要求較低，而用戶對於運作成本亦比較計算，筆記本愈長壽愈好，可是電池壽命往往是最早出現問題，換電池要花錢不菲。Chromebook會從軟體方面着手，推出自動調節充電功能，調節充電速度，效法手機同類功能，以延長電池的使用壽命，讓用戶減少為換機而煩惱。

教育佳記者莫思年

最小滑鼠 不似鼠型

隨着手提電腦愈來愈纖薄，超薄的周邊產品也應運而生。

夾於手指操控

近期最受矚目的Clip Mouse，可能是全世界最小的滑鼠，特別之處在於它已經完全沒有「鼠」樣。它的外形有如一個U字，以藍牙5.0與Mac或PC連接，操作方式如

同傳統的滑鼠一樣，但原理不同。

顧名思義，用戶使用時，只需將它夾住食指和中指即可，手指下方內建的觸控板會感測手勢類型、方向和手指壓力。它利用陀螺儀模組來定位標，類似VR控制器模組，所以毋須滑鼠墊。陀螺儀模塊搭配演算法只識別水平運動，因此，手部其他方向的動作會被忽略，以確保使用者體驗。

不過，陀螺儀有一個缺點，就是每隔一段時間，它的定位有可能會出現偏差，需要進行校正

時，用戶可按住Clip Mouse旁邊的實體鍵（即是在U字形的底部）3秒，讓電腦屏幕上的游標重新定位在屏幕中央。

它有黑白兩款顏色，設有USB Type-C接口，每次充電後聲稱可以使用50小時。

Clip Mouse較早前在Kickstarter上進行眾籌。不過，59美元的價格絕不廉宜，能否達到目標的集資額和成功投產，還有待觀察。

教育佳記者秦英偉